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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Ist ihr die aktuelle Stellenausschreibung der EnBW Energie Baden-Württem-
berg AG „Senior Referent (w/m) Politik & Wirtschaft“ mit der Referenznum-
mer C-KP 02290043 bekannt?

2. Wie bewertet sie es politisch und rechtlich, dass ein Unternehmen, das sich
mehrheitlich im Besitz des Landes Baden-Württemberg befindet, Personalstel-
len nach dem Kriterium „Parteimitgliedschaft vorzugsweise bei der SPD“ ver-
gibt?

3. Wie viele vergleichbare Stellen der EnBW Energie Baden-Württemberg AG
wurden nach ihrer Kenntnis bisher jeweils an Mitglieder von CDU, CSU,
Bündnis 90/Die GRÜNEN, FDP und Die Linke vergeben?

4. Inwieweit ist diese Praxis der Stellenvergabe nach ihrer Kenntnis auch bei an-
deren Unternehmen gängig, die sich ganz oder teilweise im Besitz des Landes
Baden-Württemberg befinden?

24. 06. 2015

Glück FDP/DVP

Kleine Anfrage

des Abg. Andreas Glück FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums für Finanzen und Wirtschaft

Stellenausschreibung bei der EnBW Energie 

Baden-Württemberg AG
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A n t w o r t

Mit Schreiben vom 16. Juli 2015 Nr. 5-3221.EBWAG/122 beantwortet das Minis -
terium für Finanzen und Wirtschaft die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Ist ihr die aktuelle Stellenausschreibung der EnBW Energie Baden-Württem-
berg AG „Senior Referent (w/m) Politik & Wirtschaft“ mit der Referenznum-
mer C-KP 02290043 bekannt?

Zu 1.:

Der Landesregierung ist die oben genannte Stellenanzeige bekannt. Sie hat erst
nach ihrer Veröffentlichung davon Kenntnis erhalten.

2. Wie bewertet sie es politisch und rechtlich, dass ein Unternehmen, das sich
mehrheitlich im Besitz des Landes Baden-Württemberg befindet, Personalstel-
len nach dem Kriterium „Parteimitgliedschaft vorzugsweise bei der SPD“ ver-
gibt?

Zu 2.:

In der oben benannten Stellenausschreibung hat die EnBW AG als Profilerwar-
tung unter anderem „idealerweise Parteimitgliedschaft vorzugsweise bei der SPD
mit Basiserfahrung sowie mehrjährige Erfahrung im Parlamentsbetrieb des Deut-
schen Bundestags oder dem Europäischen Parlament“ festgehalten. 

Die Hervorhebung einer „idealerweise Parteimitgliedschaft“ stellt keine Diskrimi-
nierung einer Weltanschauung oder einen Verstoß gegen das Allgemeine Gleich-
behandlungsgesetz (AGG) dar. Da die „Betreuung der Partei SPD“ zum Aufga-
benbereich gehören soll, ist die „idealerweise“ vorliegende Parteimitgliedschaft
dort nach dem unternehmerischen Konzept lediglich eine berufliche Anforderung,
die zudem nicht zwingend ist, sondern nur idealerweise vorliegen soll. Eine Dis-
kriminierung anderer politischer Anschauungen oder Nicht-Parteimitglieder liegt
in diesem Zusammenhang also nicht vor. Rein rechtlich gesehen, ist die Stellen-
ausschreibung demnach nicht zu beanstanden. Aus Sicht der Landesregierung ist
sie jedoch nicht glücklich. Wäre die Landesregierung vorab davon informiert
worden, hätte sie darauf hingewiesen.

Die EnBW AG hat mitgeteilt, dass sie als Unternehmen allen demokratischen Par-
teien gegenüber gleichermaßen offen und unvoreingenommen gegenüberstehe.
Von daher setze die EnBW AG eine Parteimitgliedschaft im Allgemeinen oder gar
spezifisch eine Mitgliedschaft in der SPD bei einer Stellenbesetzung nicht voraus.
Ob und inwieweit sich Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der EnBW AG als Mit-
glieder in demokratischen Parteien engagieren, sei deren Privatangelegenheit, die
die EnBW AG respektiere.

3. Wie viele vergleichbare Stellen der EnBW Energie Baden-Württemberg AG
wurden nach ihrer Kenntnis bisher jeweils an Mitglieder von CDU, CSU,
Bündnis 90/Die GRÜNEN, FDP und Die Linke vergeben?

Zu 3.:

Nach Aussage der EnBW AG gibt es derzeit vier vergleichbare Stellen, deren
Stelleninhaber zum Teil auch Mitglieder verschiedener demokratischer Parteien
sind.

In den vergangenen Jahren wurden nach Aussage der EnBW AG keine vergleich-
baren Stellen ausgeschrieben.
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4. Inwieweit ist diese Praxis der Stellenvergabe nach ihrer Kenntnis auch bei an-
deren Unternehmen gängig, die sich ganz oder teilweise im Besitz des Landes
Baden-Württemberg befinden?

Zu 4.:

Nach Kenntnis der Landesregierung ist diese Praxis bei Stellenausschreibungen in
anderen Unternehmen, die sich ganz oder teilweise im Besitz des Landes befin-
den, nicht gängig.

In Vertretung

Hofelich

Staatssekretär
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